
食育に関する現状と取り組みについて

［千葉市の気候・地形］
千葉市の気候は温暖で、平成１６年の年間平均気温は１６．８℃、年間降水量は１６

７０．５mmとなっています。

また、千葉市の地形は、緑豊かな下総台地の平坦地におおわれ、その一部は、東京

湾に接しており、温暖な気候と肥沃な土地、豊かな緑と水辺など自然環境に大変恵まれ

ています。

１．基本情報

人口ピラミッド

２．市民の健康状態［千葉市の位置］
千葉市は、東経１４０度７分、北緯３５度３６分に位置し、千葉県のほぼ中央部にあた

り、首都東京まで約４０kmの地点にあります。また、県内幹線道路及びＪＲ・私鉄などの

鉄道の起点として、さらに情報通信網の起終点として、県都にふさわしい要衝の地にあり

ます。
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医療者の疾病分類（複数所見）

議題４

千葉市の現状

①

②

③
④

⑤

⑥

⑧

⑨

⑩基本健康診査結果

⑦

従業者数 構成比

農林漁業 301 0.10%

建設業 26,354 8.10%

製造業 28,654 8.80%

電気･ガス・熱供給・水道業 1,321 0.40%

情報通信業 11,974 3.70%

運輸業 18,693 5.70%

卸売・小売業 84,197 25.80%

金融・保険業 13,515 4.10%

不動産業 6,893 2.10%

飲食店、宿泊業 30,582 9.40%

医療・福祉 23,435 7.20%

教育、学習支援業 11,875 3.60%

複合サービス事業 1,079 0.30%

サービス業

(他に分類されないもの)

総数 326,411 100.00%

産業別従事者数（民営）

（資料：平成16年事業所・企業統計調査）

20.70%

単位：人（総数326,411人に占める構成比）

67,538

幼稚園の状況（平成１９年５月１日現在）

３歳児 ４歳児 ５歳児 計

国立 1 34人 59人 64人 157人

私立 96 4,740 6,030 6,114 16,884

合計 97 4,774 6,089 6,178 17,041

園児数
幼稚園数区分

学校給食実施状況（平成１８年５月１日現在）

方式 校数 児童・生徒数

120校 51,064名

2 226

若葉学校給食センター 18 6,375

こてはし学校給食センター 16 5,838

大宮学校給食センター 22 9,425

計 56 21,638

区分

単独調理場方式

共同調理場方式
中
学
校

小　　学　　校

養　護　学　校

死　因 総　数 男 女
結核 11 8 3
悪性新生物 1,939 1,232 707
　食道の悪性新生物 84 74 10
　胃の悪性新生物 278 188 90
　肝及び肝内胆管 205 155 50
　気管、気管及び肺 346 265 81
　白血病 34 22 12
糖尿病 67 42 25
心疾患(高血圧性を除く) 910 459 451
　急性心筋梗塞 213 121 92
　心不全 359 170 189
脳血管疾患 647 323 324
　くも膜下出血 92 38 54
　脳内出血 169 93 76
　脳梗塞 371 182 189
肺炎 552 288 264
肝疾患 82 55 27
　肝硬変 57 34 23
腎不全 83 38 45
老衰 108 26 82
不慮の事故 194 129 65
　交通事故 47 42 5
自殺 198 148 50
その他 1,063 588 475
総数 5,854 3,336 2,518
単位：人

死因別死亡者数

資料：人口動態統計(平成17年)

千葉市の推計人口（平成１９年１１月１日現在）
面積

(K㎡)

937,884 386,977 272.08

190,486 86,403 44.81

180,849 73,924 34.24

152,064 64,995 21.25

149,758 59,238 84.21

116,658 41,465 66.41

148,069 60,952 21.16美 浜 区

世帯数人口

花 見 川 区

稲 毛 区

若 葉 区

緑 区

区　分

千 葉 市 総 数

中 央 区

保育所（園）定員 （18年4月1日）

区分

年度
３歳
未満

３歳
以上

３歳
未満

３歳
以上

３歳
未満

３歳
以上

計

60か所 30か所 90か所 2,255人 4,300人 1,099人 2,008人 3,354人 6,308人 9,662人18年度

保育所数 定員数（人）

市立 私立 計

市立 私立 計

16年度 17年度 18年度

店舗数 83 193 258

健康づくり応援店事業

（単位：店舗）

健康づくり応援店とは、栄養成分表示等の栄養及び食
生活に関する情報提供を行う飲食店等。　　　食生活改善推進員数（平成１８年度末）

※食生活改善推進員とは、市の主催する栄養教室を修了し、市長の委嘱を受けて食生活改善・健康づくりのための

活動を行うボランティア。 (単位:人)

区　　　　　分 中央区 花見川区 稲毛区 若葉区 緑区 美浜区 合    計

食生活改善推進員数 33 45 39 28 27 45 217



３．千葉市の農業

平成１６年度食生活実態調
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専業率
(B/A)

計 第１種 第２種

平成１２年 3,186 2,290 485 21.2 1,805 296 1,509 896

2,910 1,859 474 25.5 1,385 267 1,118 1,051

中 央 区 166 65 10 15.4 55 6 49 101

花 見 川 区 527 342 95 27.8 247 75 172 185

稲 毛 区 209 97 24 24.7 73 6 67 112

若 葉 区 1,172 827 201 24.3 626 92 534 345

緑 区 836 528 144 27.3 384 88 296 308

美 浜 区 － － － － － － －       －

自給的
農 家

販　　売　　農　　家
区　分

平成１7年

年・区名

 ※H12、17年の専業農家率は販売農家のみで算出。
 ※H12年は「世界農林業センサス」、H17年は「農林業センサス」による）

専業・兼業別農家数の推移

専 業 農 家 兼 業 農 家

総　　　農　　　家　　　数

計

（単位：戸、％）

7 12 17

生産額 1,418 1,296 1,121

県 内
順 位
（位）

6 6 8

173 116 91

2 1 1

100 107 72

37 35 30

680 564 481

20 22 16

76 102 85

1 1 1

3 8 7

1 0 －

6 11 5

200 173 164

うち生乳 185 161 148

10 9 17

109 148 Ｘ

うち鶏卵 37 83 Ｘ

       － 1 Ｘ

「０」は１，０００万円に満たないも
の、「－」は事実がないもの、「Ｘ」
は秘密保護上数値を公表できないもの
を表示。

総額

果 実

農業産出額の推移

品目名

(単位：千万円)

養 蚕

乳 用 牛

肉 用 牛

花 き

工芸農作物

米

そ の 他 の
畜 産 物

鶏

豚

種 苗 ・
苗 木 他

雑穀・豆類

麦 類

野 菜

い も 類

平成１７年県内順位

米 麦 類
雑 穀
豆 類

い も 類 野 菜 果 実 花 き
工 芸
農作物

種 苗
苗木等

養蚕 肉用牛 乳用牛
うち
生乳

３２位 １３位 ２位 １２位 ９位 １７位 ８位 ２２位 １９位 － ２２位 １位 １位

豚 鶏
うち
鶏卵

そ の 他
の 畜 産

物
順 位 １ 位 ２ 位 ３ 位 ４ 位 ５ 位 ６ 位 ７ 位

品目名 野 菜 乳用牛 米 花 き 雑穀 ・
豆 類

いも類 豚

 (「千葉県生産農業所得統計」による)

２７位 ６位

千葉市の農産物の産出額順位

９位 １８位

学校給食における地場産物使用状況

市内産生鮮野菜の導入割合（平成１８年度）

千葉市内産 ９．９％

千葉県内産 ２５．８％

合計 ３５．７％

千葉市内産 １７．５％

千葉県内産 １２．６％

合計 ３０．１％

小学校

中学校

３歳児肥満度 （単位：人）

区分 対象者の肥満度

年度 15% ～ 19% 20% ～ 29% 30% ～ 39% 40%以上

18年度 155       75        6         6         242    

中 央 区 34        21        2         1         58     

花 見 川 区 26        21        1         1         49     

稲 毛 区 17        6         1         -         24     

若 葉 区 25        10        1         2         38     

緑 区 19        7         -         -         26     

美 浜 区 34        10        1         2         47     

合 計

　肥満者（BMI25以上）とやせ（BMI18.5未満）の割合（％）

16.3

36.4

33.3

29.8

25.1

21.3

3.8

4.6

13.2

17.4

15.7

25.0

21.7

23.0

7.0

5.7

3.1

8.3

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

男 肥満 女 肥満 女 やせ

順位 政令市名 順位 政令市名

1 静 岡 市 2,264 1 京 都 市 1,000

2 京 都 市 1,250 2 横 浜 市 572

3 神 戸 市 1,143 3 静 岡 市 567

4 千 葉 市 1,121 4 千 葉 市 481

5 横 浜 市 994 5 さ い た ま 市 372

農業産出額 農業産出額

 農業産出額の政令市における千葉市の順位（平成１７年）

(単位：千万円) (単位：千万円)

（ 野 菜 産 出 額 ）（ 農 業 産 出 額 ）

順位 政令市名

1 神 戸 市 364

2 千 葉 市 338

3 福 岡 市 163

4 仙 台 市 143

5 横 浜 市 141

農業産出額

(単位：千万円)

（ 畜 産 産 出 額 ）

市街化調整区域
272.08 128.68 143.40
総面積 市街化区域

平成17年度



４．食生活の現状

平成１６年度食生活実態調査

平成１８年度食生活アンケート（千葉市学校栄養士会）
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

H １９

H １４

H ７

H ３

毎日朝食を食べるか（３歳以上児）

毎日食べる 週5～6日 週3～4日 ほとんど食べない 無回答

平成１９年度保育所食事調査

89.1 

87.6 

82.5 

7.0 

8.5 

11.0 

1.6 

1.5 

2.1 

2.3 

2.3 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小５

小６

中２

朝ごはんを食べているか

必ず食べる 週２～３回食べない 週４～５回食べない
ほとんど食べない 未記入

２０

92

92

90

86

6

7

9

13

1

1

1

1

0

75% 80% 85% 90% 95% 100%

H １９

H １４

H ７

H ３

誰と食事をしているか（夕食） ３歳以上児

常に大人と 時々子どもだけ 子どもだけ 無回答

17

22

25

26

41

45

49
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33

27

21

21

9

6

4

3

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H １９

H １４

H ７

H ３

外食をどの位するか（３歳以上児）

ほとんどしない 月1～2回 月3～4回 月5回以上 無回答

平成１６年度食生活実態調査

平成１９年度保育所食事調査

平成１９年度保育所食事調査
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0
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60

H１９

（％） 食事バランスガイドをしっているか（３歳以上児の保護者）

知っている
知らない
無回答

72

27

1
0

10
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40
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H１９

（％）

メタボリックシンドロームに関心あるか（３歳以上児の保護者）

ある

ない

無回答

平成１９年度保育所食事調査

平成１９年度保育所食事調査

平成１６年度食生活実態調査

１９ ２２

２４ ２７

19.6

22

6.1

5.6

3.1

1.3

14.8

12.6

1.8

3.8

1.3

1.4

20代

30代

40代

50代

60代

70代…

朝食を欠食する人の割合(%)

女 男

２１

90.1

79.4

84.1

94.5

96.1

97.2

91.6

91.8

97.3

92.4

91.7

86.1

20代

30代

40代

50代

60代

70…

1日1回は食事を2人以上でとっている人(%)

女 はい 男 はい

２３

53.8

76.5

79.3

73.6

75.5

82.9

78.7

90.7

96.5

97

97.3

85.1

20代

30代

40代

50代

60代

70代…

栄養や食事について考える人の割合（％）

女 男

２５

２６


